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પ.ૂ લાલચદંભાઇના પ્રવચનો
પ્રવચન ન ં:- LA197, શ્રી સમયસાર, 

સેટિકાની ગાથા ૩૫૬ થી ૩૬૫ અપોહકનો બોલ  
તા. એપ્રિલ ૧૯૮૯ પછી

આ ગાથાઓમાં  જ્ઞાનની દર્શનની અને ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય કોને કહવેાય અને તે જ
પર્યાયનુ ંનામ વ્યવહાર ક્યારે પડે.  એ જ જ્ઞાનની પર્યાય,  એ જ દર્શનની પર્યાય,  એ જ ચારિત્રની
પર્યાય એ પર્યાયનુ ંનામ વ્યવહાર તે ક્યારે પડે? એ જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય ક્યારે
કહવેાય, તે પર્યાયને નિશ્ચય ક્યારે કહવેાય? 

તો એક મહા સિદ્ધાતં છે. કોઈપણ આત્માના પરિણામ હોય જ્ઞાનના, દર્શનના, ચારિત્રના એને
કેવળ આત્માનુ ંજ અવલબંન આશ્રય હોય. તેને બિલકુલ સો ટકા પરનુ ંઅવલબંન છૂટી જાય. સો ટકા
સામાન્યનુ ંજ અવલબંન હોય. એવી જ્ઞાનની પર્યાયને નિશ્ચય કહવેાય. નિશ્ચય એટલા માટે કહવેાય કે
જે સામાન્યનુ ંઅવલબંન લ્યે છે જ્ઞાનની પર્યાય, તે સામાન્યરૂપ થઈ જાય છે. એટલે આત્મારૂપ થઈ
જાય છે. એટલે જ્ઞાયક અને જ્ઞાયકને જાણનારી અતીન્દ્રિય જ્ઞાનની પર્યાય તેના વચ્ચે ભેદ હોવા છતાં
ભેદ દેખાતો નથી. એવો અભેદ જાણનાર તેનુ ંનામ જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય છે. તેને કેવળ શદુ્ધાત્માનું
જ અવલબંન છે. અથવા કેવળ શદુ્ધાત્મામાં જ અહમ કરે છે પર્યાય. શદુ્ધાત્મા તે જ હું એમ પ્રતીતમાં
આવે છે. અને શદુ્ધાત્મામા ંલવલીન એકાગ્ર થઈ જાય છે પર્યાય, ત્રણ પર્યાયને દ્રવ્યનુ ંજ અવલબંન છે
અને દ્રવ્યનુ ંઅવલબંન લેનારી પર્યાય અને અવલબંન દેનાર દ્રવ્ય એ બે જુદા જુદા રહતેા નથી. તેનું
નામ દ્રવ્યનો નિશ્ચય નથી કેમકે દ્રવ્યનો નિશ્ચય પર્યાય સાપેક્ષ ન હોય.  પણ પર્યાયનો નિશ્ચય દ્રવ્ય
સાપેક્ષ હોય. દ્રવ્યનો જે નિશ્ચય છે તે તો પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે, તેનુ ંનામ દ્રવ્યનો નિશ્ચય છે. દ્રવ્યનો
નિશ્ચય છે. જે પર્યાયથી રહિત પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે. તેનુ ંનામ દ્રવ્યનો નિશ્ચય કહવેાય. 

હવે  પર્યાયનો નિશ્ચય કોને  કહવેાય?  પર્યાયનો નિશ્ચય એને કહવેાય કે જે જ્ઞાનની પર્યાય
પરથી  નિરપેક્ષ હોય.  શાસ્ત્રથી નિરપેક્ષ હોય, જ્ઞાનની પર્યાય શાસ્ત્રનું લક્ષ છોડી  દયે  છે.  તેનાથી
નિરપેક્ષ છે. તે જ્ઞાનની પર્યાય દ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે. એકલો દ્રવ્યનો જ અનભુવ છે. તે જ્ઞાનની પર્યાયનો
નિશ્ચય છે.  તે  પર્યાય સ્વદ્રવ્ય સાપેક્ષ છે અને  પર દ્રવ્યથી નિરપેક્ષ છે.  તેને  કેવળ સ્વદ્રવ્યનું જ
અવલબંન છે. કેવળ સ્વદ્રવ્યમા ંઅહમ છે. કેવળ સ્વદ્રવ્યમા ંપ્રલીન છે તે પર્યાયો. 

મમુકુ્ષ:ુ- પોતે દ્રવ્ય જ છે. 
ઉત્તર:- પોતે દ્રવ્ય જ છે. દ્રવ્ય અને પર્યાયનો ભેદ વિલય પામે છે. સમજી ગયા? તેનુ ંનામ

જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય,  શ્રદ્ધાની પર્યાયનો નિશ્ચય અને ચારિત્રની પર્યાયનો આ નિશ્ચય છે.  સમજી
ગયા? આ નિશ્ચય અધિકાર આપણે અત્યારે શરૂ કરીએ છીએ. તેની પહલેા તમને મારા વિચારો કહી
દેવા હતા. 
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હવે  જુઓ દ્રવ્યના નિશ્ચયમાં પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે  દ્રવ્ય.  અને  પર્યાયના  નિશ્ચયમાં પર્યાય
સ્વદ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે. 

મમુકુ્ષ:ુ- સાપેક્ષ શુ ંપોતે દ્રવ્ય જ છે, એમ. 
ઉત્તર:- એટલે જ કહું છું ને? એટલે તે સ્વદ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે ને પરદ્રવ્યથી નિરપેક્ષ છે. તેનો

વિષય પરદ્રવ્ય છે જ નહીં. એનો વિષય એકાકાર એકલો ધ્રવુ પરમાત્મા છે. આ એનો વિષય, એટલે
વિષય અને વિષયી અભેદ થઈ જાય છે, એક થાય છે. કેમકે સ્વ જાત છે બેય. વિશેષ પણ એવુ ંઅને
સામાન્ય પણ એવુ.ં  સામાન્ય જ્ઞાનમય આત્મા અને તેની વિશેષ પર્યાય થઈ તે પણ જ્ઞાન પર્યાય
પ્રગટ થઈ તો જ્ઞાન જ્ઞાનમાં મળે તે નિર્દોષતા છે. જ્ઞાન જ્ઞાનમાં મળે તે નિર્દોષતા છે. જ્ઞાન રાગમાં
મળે તે દોષ છે. સમજાય ગયુ?ં

મમુકુ્ષ:ુ- જ્ઞાન જ્ઞાનમા ંમળે તે નિર્દોષતા છે. 
ઉત્તર:- તે નિર્દોષતા છે. તેનુ ંસ્વરૂપ છે સ્વભાવ છે. હમણાં જ સ્વાધ્યાય કર્યો નીચે આવીને.

આવ્યો ત્યારે પા કલાક પહલેા. આહાહા! 
જેમ દ્રવ્ય છે તે  પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે તે  દ્રવ્યનો નિશ્ચય છે.  તેમ નિશ્ચય જ્ઞાનની પર્યાય

સ્વદ્રવ્યથી નિરપેક્ષ નથી. પરથી નિરપેક્ષ છે. લખવુ ંહોય તો લખી લેજો.
મમુકુ્ષ:ુ- સમજી ગયા અમે, શુ ંઆપ કહવેા માગંો છો. એમ કહવેા માગંો છો દ્રવ્યનો નિશ્ચય છે

તે તો પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે, અને પર્યાયનો જે નિશ્ચય છે તે પરથી નિરપેક્ષ છે. 
ઉત્તર:-  પરથી નિરપેક્ષ છે.  અને સ્વદ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે,  કેમકે તે  આત્મા થઈ ગઈ.  તો તે

આત્માથી જુદી ન હોય પર્યાય.  પર્યાય આત્માથી જુદી થાય તો પર્યાય નિશ્ચય નથી.  જો આત્માથી
અભેદ તમે ન લ્યો તો તો રાગથી અભેદ આવી જાશે.  સમજાય ગયુ?ં  આત્માથી અભેદ થાય છે તે.
અનન્ય થાય છે. આત્મા થઈ ગયો ને તે? અનભુતૂિ તે આત્મા છે. 

દ્રવ્યનો નિશ્ચય પર્યાયથી નિરપેક્ષ અને પર્યાયનો નિશ્ચય પરથી નિરપેક્ષ અને સ્વથી સાપેક્ષ. 
મમુકુ્ષ:ુ- નિરપેક્ષ તે નિશ્ચય, મળૂ વાત તે છે. 
ઉત્તર:- હા મળૂ વાત નિરપેક્ષ તે નિશ્ચય. 
મમુકુ્ષ:ુ- હવે દ્રવ્યનો નિશ્ચય પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે. 
ઉત્તર:- નિરપેક્ષ છે. અને પર્યાયનો નિશ્ચય પરથી નિરપેક્ષ, બસ. તેનો વિષય પર છે જ નહીં.

જ્ઞાનની, દર્શનની, ચારિત્રની પર્યાયનો વિષય પાચં મહાવ્રત છે જ નહીં. કષાયની મદંતાથી ચારિત્રની
પર્યાય નિરપેક્ષ છે. તેનો વિષય જ નથી. કષાયની મદંતાથી નિરપેક્ષ છે ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય,
વીતરાગી પર્યાય છે. બરાબર? સમજાણુ?ં પ્રશ્ન કરો અત્યારે તો આપણે ઉતાવળ નથી. તે મેઇન ચીજ
છે. બેઈસ છે. આપણે સ્વાધ્યાય કરવા પહલેા બેઈસ છે.

જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય શુ?ં કે જ્ઞાનની પર્યાયનો વિષય એકલો સ્વદ્રવ્ય જ્ઞાયકભાવ. સ્વપર
બે નથી. તે જ્ઞાનની પર્યાયનુ ંપ્રમાણ થઈ ગયુ,ં પછી અનભુવ થયા પછી. 

મમુકુ્ષ:ુ- વ્યવહાર થઈ ગયો. 
ઉત્તર:- વ્યવહાર થઈ ગયો. 
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મમુકુ્ષ:ુ- સામર્થ્ય તે વ્યવહાર છે અને કેવળ આત્માને જાણવુ ંતેનો સ્વભાવ છે. 
ઉત્તર:- હ.ં. સ્વભાવ છે. 
મમુકુ્ષ:ુ- એક જ પર્યાયને સ્વભાવ અને સામર્થ્ય 
ઉત્તર:-  બે છે પણ અત્યારે જ્યારે જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય બતાવવામાં આવે ત્યારે સ્વપર

બેયને જાણે છે તેમ ન હોય.  કેમકે જેનુ ંલક્ષ છે તે જ જણાય છે.  અને પરનુ ંલક્ષ નથી માટે પર
જણાત ુ ંનથી.  માટે અભેદ થઈ જાય છે જ્ઞાનની પર્યાય તેનુ ંનામ અનભુવ છે નિર્વિકલ્પ ધ્યાનમાં
શદુ્ધોપયોગ. અનભુવ પછી અનભુવમાં રહી શકાત ુ ંનથી. સવિકલ્પ દશા આવે છે. ત્યારે જ્ઞાન-દર્શન-
ચારિત્રનો વ્યવહાર ઊભો થાય છે. નિર્વિકલ્પમા ંપાછો અસ્ત થઈ જાય છે.

આ જે વ્યવહાર આવે છે ને તે સવિકલ્પમા ંહોય વ્યવહાર. નિર્વિકલ્પ ધ્યાનમા ંતો એક અભેદ
થઈ જાય છે. તેમા ંભેદ જ પડતો નથી. જ્ઞાન-દર્શન-ચારિત્રની પર્યાયનો ભેદ જ પડતો નથી. ભેદ પડે
તો વ્યવહાર ઊભો થાય. એ પછી આવશે વ્યવહારની વાત. હમણા ંતો નિશ્ચયની વાત જ પહલેા લઈ
લઈએ. ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય કોને કહવેાય એમ. પરના અપોહક સ્વરૂપ જ આત્મા છે. ચારિત્રની
પર્યાય પરના અપોહક સ્વભાવે છે. ત્રિકાળી દ્રવ્ય તો પરના અભાવ સ્વભાવે છે પણ ચારિત્રની પર્યાય
પણ પરના રાગના અભાવ સ્વભાવે ચારિત્રની પર્યાય છે. તે ચારિત્રની પર્યાયનો વિષય ચારિત્રવાન
આત્મા છે. ચારિત્ર ગણુપ્રધાન દ્રવ્ય-ચારિત્ર ગણુપ્રધાન દ્રવ્ય ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય (છે). 

જ્ઞાનગણુ પ્રધાન અભેદ તે જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય, શ્રદ્ધાગણુ તે ગણુપ્રધાન અભેદ તે શ્રદ્ધાની
પર્યાયનો વિષય કેમકે શ્રદ્ધાની પર્યાય શ્રદ્ધાગણુમાં અભેદ થાય,  જ્ઞાનની પર્યાય જ્ઞાનગણુમાં અભેદ
થાય,  ચારિત્રની પર્યાય ચારિત્રગણુમાં અભેદ થાય છે.  તે જ્ઞાન-દર્શનમાં અભેદ ન થાય ચારિત્રના
ગણુની પર્યાય. જે જેનુ ંવિશેષ હોય તે વિશેષ તેના સામાન્યમા ંડબેૂ, બીજા ગણુમાં સમાવેશ ન પામે
તે.  પોત પોતાની પર્યાય પોત પોતાના ગણુોમાં પ્રલીન થાય છે.  જ્ઞાનની પર્યાયને  ચારિત્રગણુનું
અવલબંન  નથી,  જ્ઞાનની  પર્યાયને  દર્શનગણુનું  અવલબંન  નથી,  જ્ઞાનની  પર્યાયને  ગણુભેદનું
અવલબંન નથી પણ જ્ઞાનની પર્યાયને જે જ્ઞાનગણુ તેનાથી અભેદ એવા આત્માનુ ંઅવલબંન લ્યે છે.
બસ. પોત પોતાના ઘરમાં ચાલી જાય છે પર્યાય,  પોતાનુ ંઘર છે જ્ઞાનની પર્યાયનુ ંઘર જ્ઞાનગણુ
એટલે દ્રવ્ય એટલે અભેદ. 

મમુકુ્ષ:ુ- જ્ઞાનગણુમય આખો આત્મા. 
ઉત્તર:-  જ્ઞાનગણુમય આત્મા,  ચારિત્રગણુમય આખો આત્મા.  તે  પોતાનું ઘર છે.  ચારિત્રની

પર્યાયનુ ંઘર ક્ય ુછે કે ચારિત્રગણુમય આત્મા તે તેન ુ ંઘર છે. તે ઘરમા ંચાલી જાય છે. 
મમુકુ્ષ:ુ- ઘર તો બધાનુ ંએક જ છે, પણ આ રૂમ બધાના જુદા જુદા છે.
ઉત્તર:- ત્રણ પર્યાય છે ને? ત્રણ પર્યાય છે ને? તો ત્રણ પર્યાય છે તો ત્રણ ગણુ છે કે નહીં

સામે?  એમ.  છે તો અભેદ,  આ તો સમજાવવા માટે જ્ઞાનની પર્યાય ક્યાં જાય? થોડીક જ્ઞાનગણુમાં
જાય, થોડીક ચારિત્રગણુમા ંજાય તેમ હોય કોઈ દિ? ન હોય. આહાહા!

તો  અંતરગર્ભિત  પર્યાયરૂપ  પરિણમન  શક્તિ  ગણુમાં  રહલેી  છે.  અંતરગર્ભિત  પર્યાયરૂપ
પરિણમન શક્તિ કેવળજ્ઞાનની પર્યાયરૂપ શક્તિ કેવળજ્ઞાનગણુમા ંજ્ઞાનગણુમા ંછે. કેવળજ્ઞાનની પર્યાય
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આવશે તો જ્ઞાનગણુમાથંી  આવશે.  યથાખ્યાતચારિત્ર આવશે તો ચારિત્ર ત્રિકાળીગણુમાથંી  આવશે.
એમાં ગર્ભિત પડેલી છે અત્યારે.  આહાહા!  પછી એમ કહવેાય કે દ્રવ્યમાં અંતર ગર્ભિત પર્યાયરૂપ
પરિણમન શક્તિ, તે અભેદની અપેક્ષાએ. ભેદની અપેક્ષાએ તો પ્રત્યેક ગણુમા ંપ્રત્યેકગણુની પર્યાયોની
યોગ્યતા જુદી જુદી રહલેી છે. 

કેવળજ્ઞાનની  યોગ્યતા  ચારિત્રગણુમાં નથી,  યથાખ્યાતચારિત્રની  પર્યાય  જ્ઞાનગણુમાં  નથી.
પોત પોતાના ગણુોમા ંપોતાની ભાવિ પર્યાય અને પીને બેઠી છે, ગણુવાન બેઠો છે. ભાવિ પર્યાયને શદુ્ધ
પર્યાયો તેને પીને ગણુો બેઠા છે. આહા! તો તેનુ ંધ્યાન કરતા તે શક્તિની વ્યક્તિ પ્રગટ થઈ જાય છે.
ચાલો! આ ઉપરથી વાત કરી એટલે. હવે પાઠ લઈ લઈએ મળૂ.

પાનુ-ં૫૨૪ અને ગાથા નબંર ૩૫૬ થી ૩૬૫.
શ્રી  સમયસારજી પરમાગમ શાસ્ત્ર તેનો  સર્વવિશદુ્ધજ્ઞાન અધિકાર. તેમાં  જ્ઞાનની,  દર્શનની,

ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય શુ ંતે પહલેા વિભાગમા ંકહે છે. પછી એ જ પર્યાયનો વ્યવહાર શુ ંતે પછી
કહશેે. આ આટલી ગાથાની અંદર દસ ગાથામા ંઆ આખો નિશ્ચય અને વ્યવહાર, ખાસ કરીને પર્યાયનો
અધિકાર છે  તે  ખ્યાલ રાખવો.  આ દસ ગાથા  છે  તે  પર્યાયનો  નિશ્ચય અને  પર્યાયનો  વ્યવહાર.
પર્યાયનો નિશ્ચય કોને પ્રગટ થાય? કે જે પર્યાયથી નિરપેક્ષ દ્રવ્ય છે તેનુ ંઅવલબંન લ્યે જે પર્યાય,
તેને પર્યાયનો નિશ્ચય કહવેાય.

પર્યાયનો નિશ્ચય કોને કહવેાય કે જે પર્યાયથી નિરપેક્ષ એવુ ંદ્રવ્ય સામાન્ય તેનુ ંઅવલબંન જે
પર્યાય લ્યે તે પર્યાયનુ ંનામ પર્યાયનો નિશ્ચય કહવેામા ંઆવે છે. સામાન્ય સિદ્ધાતં. 

મમુકુ્ષ:ુ- પર્યાયનો નિશ્ચય એટલે પર્યાયનો સ્વભાવ. 
ઉત્તર:- પર્યાયનો જે સ્વભાવ છે-પર્યાયનો જે સ્વભાવ છે તે સ્વભાવ તે છે કે પોતાના દ્રવ્યનું

જ અવલબંન લ્યે. પરનુ ંઅવલબંન લ્યે જ નહીં. પરલક્ષ અભાવાત. દરેક પર્યાયનુ ંપરલક્ષ અભાવાત
પરનુ ંલક્ષ લ્યે તે જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્રની પર્યાય જ નથી. હા.ં. કેમકે પરમા ંઅભેદ થાતી નથી. માટે
તે પર્યાય આત્માની નથી. પરનુ ંલક્ષ કરે તે પર્યાય આત્માની નથી. અને જે પર્યાય આત્માનુ ંલક્ષ કરે
તે પર્યાય આત્મા થઈ જાય છે. માટે તે પર્યાયને નિશ્ચય કહવેામા ંઆવે છે. 

વળી  (જેવી રીતે  જ્ઞાયક તથા દર્શક વિષે  દષ્ટાતં-દાર્ષ્ટાંતથી  કહ્યુ)ં  એવી જ રીતે  અપોહક
અપોહકનો અર્થ પહલેા,ં અપોહક (ત્યાજક, ત્યાગ કરનાર) વિષે કહવેામાં આવે છે. અપોહક એટલે કે
પરના ત્યાગ સ્વભાવે દ્રવ્ય રહલે ુ ંછે. પરના ત્યાગ સ્વભાવે ત્રિકાળીદ્રવ્ય રહલે ુ ંછે. અને જે ચારિત્રની
પર્યાય છે નિશ્ચય, તે પરના ત્યાગના અભાવ સ્વભાવે છે. પરનો ત્યાગ કરે તે ચારિત્રની પર્યાય નથી.
અને સ્વભાવનુ ંગ્રહણ કરે તે પણ ચારિત્રની પર્યાય નથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- કેમકે સ્વભાવ આત્માએ પણ પરનુ ંગ્રહણ નથી કર્યું પરનો ત્યાગ કરવાવાળો નથી ને
આત્મા આત્માને ગ્રહવાવાળો નથી. 

ઉત્તર:- નથી. એમ તેની જે પર્યાય છે 
મમુકુ્ષ:ુ- તેમા ંતેવો જ અનભુવ થાય છે 
ઉત્તર:- તેવો જ અનભુવ થાય છે જેવુ ંદ્રવ્ય છે, તેવી જ પર્યાય થાય છે. પર્યાયમા ંપણ પરનો
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ત્યાગ કરવો તે પર્યાયનો સ્વભાવ નથી. એમ ભગવાનઆત્માને ગ્રહણ કરવો તેવો પણ તેનો સ્વભાવ
નથી તો ભેદ પડી ગયો. તો ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય ન થયો. સ્વસ્વામી સબંધંનો તેનો વ્યવહાર
ઉત્પન્ન થયો. તે ચારિત્રની પર્યાયનો વ્યવહાર છે નિશ્ચય નથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- આત્મા આત્માને ગ્રહણ કરે છે તે ચારિત્રની પર્યાયનો વ્યવહાર છે. 
ઉત્તર:- વ્યવહાર છે, નિશ્ચય નથી. તે સદભતૂ વ્યવહાર પણ હયે છે. સદભતૂ વ્યવહાર પણ હયે

છે.  હા...  તે જાણવાની ચીજ છે પણ હયેરૂપ જાણવુ.ં  હો..  હયેરૂપ જાણવુ ંતેન ુ ંનામ જાણવુ ંછે.  અને
ભગવાનઆત્માને ઉપાદેયરૂપ જાણવો તેન ુ ંનામ આત્માને જાણવુ ંછે. આત્માને જાણવામા ંઉપાદેયબદુ્ધિ
આવવી જોઈએ અને પર્યાયને જાણવાના સમયે હયેબદુ્ધિ હોવી જોઈએ. 

મમુકુ્ષ:ુ- ફરીને. 
ઉત્તર:- ફરીને, જરા બેન લખે છે, પછી કહુ.ં એક જ્ઞાનની પર્યાયથી વાત કહતેો હોઉં તો લઈ

લેવી બીજી પર્યાય.  જ્ઞાનથી સમજાય. પોતાનો જે શદુ્ધાત્મા છે તેમાં ઉપાદેયબદુ્ધિ કરીને જાણવુ ંતેનું
નામ નિશ્ચય છે.  પોતાનો જે શદુ્ધાત્મા છે તેમાં અહમ કરીને  ઉપાદેયબદુ્ધિ કરીને  જાણવું તેન ું નામ
જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય છે. સમજ્યા? અને તે જ્ઞાનની પર્યાયને જે ભેદને પરને જ્ઞાનની પર્યાય જાણે
તેમાં હયેબદુ્ધિએ જાણવુ ંતેન ુ ંનામ વ્યવહાર છે.  ઉપાદેયબદુ્ધિએ જાણવુ ંનિશ્ચય, હયેબદુ્ધિએ જાણવુ ંતે
વ્યવહાર.  હયેબદુ્ધિ  હોવી  જોઈએ.  એકલું જાણવું નહીં.  એવું સાધકનું પરિણમન હોય  છે.  દ્રવ્યમાં
આત્મબદુ્ધિ થઈ, પર્યાય જાણવામા ંતો આવે છે પણ પર્યાયમા ંઆત્મબદુ્ધિ નથી થતી તેન ુ ંનામ હયે છે.
તેનુ ંનામ હયેપરૂ્વક જાણ્યુ.ં હયેરૂપ જાણ્યુ.ં

ભગવાનઆત્માને  ઉપાદેયરૂપ  જાણ્યો.  પર્યાયને  હયેરૂપ  જાણી,  એવું સવિકલ્પદશામાં  પણ
પરિણમન રહી જાય છે. જ્ઞાનનો સ્વભાવ જ આ છે. સમ્યગ્જ્ઞાનનો સ્વભાવ જ છે પર્યાયને હયેરૂપ જાણે
અને  સમ્યગ્જ્ઞાનનો  સ્વભાવ છે આત્માને  ઉપાદેયરૂપ જાણે.  સમ્યગ્જ્ઞાનનું લક્ષણ છે.  સમ્યગ્જ્ઞાનની
પર્યાયનુ ંલક્ષણ છે.  સમ્યગ્જ્ઞાનની પર્યાયનુ ંલક્ષણ,  પહલેા અનભુવકાળમાં તો ઉપાદેયરૂપ આત્માને
જાણ્યો પછી વ્યવહાર સવિકલ્પદશામાં આવ્યો,  બારમી ગાથામાં વ્યવહાર જાણેલો પ્રયોજનવાન છે.
તેનો અર્થ શુ ંછે?  કે હયેરૂપ જાણે છે,  ઉપેક્ષારૂપ જાણે છે.  તે મારુ સ્વરૂપ નથી.  પર્યાય મારી નથી.
પર્યાયમા ંહુ ંનથી. આહાહા!

જે પર્યાયમાં આત્મા અભેદ થાય છે. તે પર્યાય મારી..  થોડું સકૂ્ષ્મ છે.  સાચુ ંછે.  જે પર્યાયમાં
આત્મા  અભેદરૂપ  જાણનહાર  છે  તે  પર્યાય  મારી,  જે  પર્યાયમાં  અભેદરૂપ  આત્મા  ઉપયોગાત્મક
જાણવામાં ન આવે અને ઉપયોગાત્મક રાગાદિ જાણવામાં આવે તે પર્યાય મારી નથી.  એટલા માટે
તેમા ંહયેબદુ્ધિ રહે છે. સકૂ્ષ્મ છે થોડીક વાત. સવિકલ્પદશા છે, રાગાદિ દેવ-ગરુુ-શાસ્ત્ર જ્ઞાનમા ંજણાય
છે,  તેનુ ંઅવલબંન તો નથી.  છતાં તે જણાય છે.  તે જણાય છે ને એટલે વ્યવહાર છે.  જે જ્ઞાનમાં
અભેદપણે આત્મા જણાય તે જ્ઞાનની પર્યાયનો નિશ્ચય છે. ભલે પરિણતિમા ંઅભેદરૂપ જાણવાનુ ંચાલુ
છે  પણ નિર્વિકલ્પ ધ્યાનમાં જે અભેદ થઈને  જાણવાનું છે  તેવ ું નથી એ છૂટી ગયું છે.  એટલે તે
પર્યાયનો વ્યવહાર ઊભો થયો,  વ્યવહાર ઊભો થયો તે સવિકલ્પમાં જ ઊભો થાય છે.  નિર્વિકલ્પ
ધ્યાનમા ંપર્યાયનુ ંલક્ષ જ નથી, પર્યાય જણાતી જ નથી ને, આહાહા! અને જણાય છે તો અભેદભાવે
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જણાય છે ને? ભેદભાવે જણાતી નથી.
આનદં પ્રગટ થયો તે આનદંને પ્રગટને પર્યાય તરીકે નથી જાણતી આનદં એ તો આત્મા છે.

આત્મામય છે,  આ જ્ઞાનમય,  આનદંમય આત્મા તે  જ મારા જ્ઞાનમાં જે્ઞય થાય છે.  આખો આત્મા
આનદંરૂપે પરિણમે એવો આત્મા જ્ઞાનમાં જે્ઞય થાય છે. દેવ-ગરુુ-શાસ્ત્ર જ્ઞાનમાં જે્ઞય થતા ંનથી, રાગ
જ્ઞાનમા ંજે્ઞય થત ુ ંનથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- આનદંનો ભેદ જણાતો નથી. 
ઉત્તર:-  પછી રાગ તો ક્યાથંી જણાય?  દેવ-ગરુુ-શાસ્ત્ર ક્યાથંી જણાય?  આહાહા!  આ શ્રેણીમાં

આવુ ંથાય. એનુ ંનામ શ્રેણી છે.
મમુકુ્ષ:ુ- ગ્રહણ કરે તે પણ ચારિત્ર નહીં?
ઉત્તર:-  નહીં,  ચારિત્ર નહીં.  આહાહા!  ચારિત્રની પર્યાય આત્મામાં ઠરે  છે,  લીન થાય છે તે

ચારિત્રની પર્યાય નથી.  એ તો વિકલ્પ ઉઠયો એટલો,  નિશ્ચય ચારિત્રની પર્યાય નિશ્ચય ક્યાં થયો
એમા?ં એ તો ચારિત્રની પર્યાય આત્મારૂપ થઈ જાય. 

મમુકુ્ષ:ુ- જેવો આત્મા ગ્રહણ-ત્યાગથી શનૂ્ય છે, અપોહક છે તેવા અપોહકને જ અનભુવવાનો,
પર્યાય પણ પોતે અપોહક સ્વરૂપે... 

ઉત્તર:- પર્યાય અપોહક. દ્રવ્ય તો અપોહક હત ુ.ં પર્યાય અપોહક, પરના અભાવ સ્વભાવે પર્યાય
છે.  પરના અભાવ સ્વભાવે.  એટલે પરનો ત્યાગ કરે એવો પણ આત્મામાં સ્વભાવ નથી પર્યાયમા.ં
એવી પર્યાય પ્રગટ થાય છે. અને પર્યાય આત્માને ગ્રહ ેછે એ પણ નહીં. આત્મામા ંલીન થાય છે એમ
પણ નથી. આત્મામા ંલીન ન થાય તે પર્યાય નિશ્ચય છે, લે! નથી નથી આવે છે ને? તે.

મમુકુ્ષ:ુ- લીનતાનો વિકલ્પ નહીં લીન જ છે. 
ઉત્તર:-  લીન જ,  લીનમય થઈ ગયો.  તે રૂપ!  બસ.  થઈ ગયો તે  રૂપ થઈ ગયો.  પર્યાય

આત્મામય આત્મારૂપ થઈ જાય છે.  આહાહા!  આત્મા અને પર્યાય જુદાઇ દેખાતી નથી,  જુદાઇ હોવા
છતા ંઅભેદમા ંભેદ દેખાતો નથી. આહા!

મમુકુ્ષ:ુ- અભેદમા ંઅભેદ જ દેખાય છે. 
ઉત્તર:-  હા,  અભેદમાં અભેદ.  અભેદ અનભુવ.  અભેદ જાણનહાર,  અભેદ જાણનહાર,  અભેદ

જાણનહાર. 
મમુકુ્ષ:ુ- અભેદ જાણનહાર અભેદ જાણનહાર. 
ઉત્તર:- અભેદ જાણનહાર એવુ ંસ્વરૂપ છે. તેનુ ંનામ નિર્વિકલ્પધ્યાન છે.
મમુકુ્ષ:ુ- દ્રવ્ય તો અપોહક હત ુ ંપણ પર્યાય અપોહક થઈ ગઈ. 
ઉત્તર:- થઈ ગઈ. ચારિત્રની પર્યાયનુ ંસ્વરૂપ જ અપોહક સ્વરૂપે છે. તે રાગને ત્યાગ કરે ત્યારે

ચારિત્રની પર્યાય પ્રગટ થાય છે તેમ નહીં. એ આત્માનુ ંભેદથી અવલબંન લ્યે તે ચારિત્રની પર્યાય
નથી.  એ અભેદભાવે પરિણમન થઈ જાય છે તેનુ ંનામ ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય છે.  રાગને છોડે
ત્યારે વીતરાગતા થાય છે તેમ નથી. આત્માને ભેદથી અવલબંન કરે છે તેન ુ ંનામ વીતરાગતા નથી.
અભેદભાવે પરિણમે છે તેન ુ ંનામ વીતરાગપર્યાય તે પર્યાયનુ ંનામ ચારિત્રની પર્યાયનો નિશ્ચય છે,
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એકલી વીતરાગતા નીતરે છે. તેમા ંરાગનો અંશ બિલકુલ નથી. આહાહા!
રાગનો એણે ત્યાગ કર્યો નથી અને સ્વરૂપનુ ંગ્રહણ કર્યું નથી, સ્વભાવમય થઈ ગઈ, તેનુ ંનામ

ચારિત્રની પર્યાય નિશ્ચય છે. આહા!
મમુકુ્ષ:ુ- તે તો ચારિત્રની મરૂ્તિ છે. 
ઉત્તર:- બસ. ચારિત્રની મરૂ્તિ. નીચે સ્વાધ્યાય કર્યો હતો ને? આહાહા! પર્યાયનો નિશ્ચય તો તેનું

નામ કે ત્રિકાળીનુ ંઅવલબંન, બસ. અને અવલબંનના અવલબંન દેનાર-લેનાર તેનો ભેદ પણ નથી.
ભેદ પડે ત્યા ંસધુી સ્વ-સ્વામી સબંધંનો વ્યવહાર સાધ્યની સિદ્ધિ તેમા ંનથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- સાધ્યની સિદ્ધિ નથી. 
ઉત્તર:-  વિકલ્પ ઊભો થયો,  તે તો વિકલ્પ છે.  વિકલ્પ તે ચારિત્ર નથી.  ચારિત્રનો વિકલ્પ,

ચારિત્રની પર્યાયનો વિકલ્પ તે ચારિત્ર નથી.  ચારિત્રની પર્યાયનો વિકલ્પ ઉઠે કે આનુ ંનામ ચારિત્ર
કહવેાય તે ચારિત્ર નથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- આત્માને ગ્રહણ કરનારો વિકલ્પ છે તે પણ ચારિત્ર નથી.
ઉત્તર:-  ચારિત્ર નથી.  આહાહા!  અભેદ જાણનહાર,  બસ.  અભેદ લીનતા,  અભેદ ઠરવુ.ં  બસ.

બધામાં  અભેદ.  પર્યાયથી  અભેદ  લઈ લેવુ.ં  ત્યારે  ચારિત્રની  પર્યાયનો  નિશ્ચય કહવેાય.  જ્ઞાનની
પર્યાયનો નિશ્ચય.  જ્ઞાનની પર્યાય,  દર્શનની પર્યાય,  ચારિત્રનો નિશ્ચય એટલું જ,  જ્ઞાયક તો જ્ઞાયક.
અપોહક તો અપોહક.  જો,  દ્રવ્ય-પર્યાયનો ભેદ નીકળી જાય છે અનભુવના કાળમા.ં  એ દ્રવ્ય છે તે
પર્યાયથી નિરપેક્ષ રહ્યા જ કરે છે અને પર્યાય પરથી નિરપેક્ષ થયા કરે છે. દ્રવ્ય છે તે તો પર્યાયથી
નિરપેક્ષ રહ્યા કરે છે અને જે શદુ્ધિની વદૃ્ધિ થયા કરે છે તે પરથી નિરપેક્ષ થઈને અંદરમા ંડબૂી જાય છે.
પરથી નિરપેક્ષ છે.  પરનુ ંઅવલબંન બિલકુલ તેને  છે જ નહીં.  પરની સાથે તેને  સબંધં જ નથી,
નિશ્ચયની પર્યાયને પરની સાથે સબંધં હોય નહીં.

મમુકુ્ષ:ુ- પોતાની સાથે પણ સબંધંનો વિકલ્પ છે નહીં 
ઉત્તર:- નથી વિકલ્પ. 
મમુકુ્ષ:ુ- તો પરની સાથે સબંધંની વાત પણ ક્યા ંરહી? 
ઉત્તર:-  ક્યાથંી  હોય?  આહાહા!  આખા સમયસારમાં એક જ વાત છે  આત્માનું અવલબંન,

ભતુાર્થને  આશ્રયે  સમ્યગ્દર્શન,  ભતુાર્થને  આશ્રયે  ચારિત્ર.  ભતુાર્થને  આશ્રયે  સમ્યગ્દર્શન અને  પરને
આશ્રયે ચારિત્ર એ કોઈ દિવસ હોય? ત્રણેય પર્યાયને વિષય એક જ છે. બધી પર્યાયનો વિષય એક જ
છે. એનુ ંનામ નિશ્ચય, પર્યાયનો નિશ્ચય છે. 

દ્રવ્યનો નિશ્ચય હાથમા ંઆવે પણ પર્યાયનો નિશ્ચય હાથમા ંઆવવો બહુ મશુ્કેલ છે. કેમકે સ્વ-
પર પ્રકાશક કાં શલ્ય રહી જાય અને કાં ચારિત્રની પર્યાય એને કહવેાય કે સાથે વ્યવહાર હોય તો
ચારિત્રની પર્યાય કહવેાય. વ્યવહાર વિનાની ચારિત્રની પર્યાય ન હોય. નિશ્ચય ચારિત્રની પર્યાય હોય
ત્યા ંવ્યવહાર ચારિત્ર હોય તો નિશ્ચય ચારિત્ર ટકે. ભલૂ છે મોટી. મોટી ભલૂ છે. એ વ્યવહારથી નિરપેક્ષ
છે ચારિત્રની પર્યાય. વ્યવહાર, હા વ્યવહાર ચારિત્ર છે તો નિશ્ચય ચારિત્ર છે તેમ નથી. એને આત્માનું
અવલબંન છે માટે ચારિત્ર છે. 
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અહિયાં વ્યવહાર ચારિત્ર પાચં મહાવ્રત છે માટે નિશ્ચય ચારિત્ર છે એમ નથી.  એ તો બધા
વ્યવહારના કથનો જાણવા માટે આવેલા છે.  જો તમે એમ કહશેો કે પાચં મહાવ્રત હોય તો નિશ્ચય
ચારિત્ર હોય તો સ્વરૂપના અનભુવમા ંપાચં મહાવ્રતનો અભાવ છે. તેના સદભાવમા ંકે અભાવમા ંતેને
આત્માનુ ંજ અવલબંન છે તેને ચારિત્રની પર્યાય કહવેાય. તેનો સદભાવ હો કે તેનો શ્રેણીમાં અભાવ
છે. શ્રેણીમા ંપાચં મહાવ્રતનો વિકલ્પ નથી છતા ંચારિત્રનો સદભાવ છે. તો પછી ઓના આશ્રયે ચારિત્ર
નિશ્ચય રહ ેછે તે ક્યા ંરહ્યુ?ં એ છે તો આ છે? એમ છે નહીં.

ચારિત્રની પર્યાય વ્યવહાર ચારિત્રની પર્યાયથી નિરપેક્ષ છે.  પહલેી વાત તો આવી પરથી
નિરપેક્ષ.  પરથી આ વ્યવહાર ચારિત્રથી નિરપેક્ષ ચારિત્રની પર્યાય અને દ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે.  આહા!
કેમકે જે્ઞય લેવુ ંછે ને? એટલે દ્રવ્યથી સાપેક્ષ હોય પર્યાય. દ્રવ્ય લેવુ ંછે? જે્ઞય લેવુ ંછે ને? 

મમુકુ્ષ:ુ- દ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે. 
ઉત્તર:- હ,ં સ્વદ્રવ્યથી (સાપેક્ષ). કેમકે સ્વદ્રવ્યના આશ્રયે અને એ આત્મા જ થઈ જાય છે. એ

પોતે  આત્મા  છે.  આહાહા!  એ ભેદ  છે  ને  ત્યાં  સધુી  અનાત્મા  છે,  પરદ્રવ્ય છે.  આહા!  ભાઈ!  આ
વ્યવહારનો પક્ષ છૂટવો બહુ  મશુ્કેલ,  બેન!  એવી વાતો પણ ઘણી આવે.  સ્વચ્છદંી થતો હોય તો
સવિકલ્પ દશામા ંનિશ્ચયપરૂ્વક તેનો વ્યવહાર અનકૂુળ વ્યવહાર હોય. તે પતગં ન ઉડાડતો હોય મનુિ.
મનુિ પતગં ન ઉડાડે. કેમકે તે તો અનકૂુળ વ્યવહાર નથી. તેથી તેને એવો જ વિકલ્પ થાય છે કે જે
નિશ્ચયને અનકૂુળ વિકલ્પ, પણ નિશ્ચયને અનકૂુળ વિકલ્પ છે તો નિશ્ચય ચારિત્ર ટકે છે તેમ નથી. તે
ટકે છે તો દ્રવ્યનુ ંઅવલબંન લ્યે છે તો ટકે છે. હ.ં. 

સવિકલ્પ દશામાં પણ ચારિત્ર નિશ્ચય પ્રગટ તો છે જ.  ટકે છે,  દ્રવ્યના અવલબંનથી ટકે છે.
અનકૂુળ નિમિત્ત છે તો ઉપાદાન કાર્ય કરે છે તેમ નથી બિલકુલ. ઉપાદાન કાર્ય કરે છે તો બાહ્યમાં
અનકૂુળ  નિમિત્ત  હોય  છે.  તે  બધુ સમજાવ્યું હત ું તમારા  પડંિત  આવ્યા  ત્યારે,  સમજાવ્યું હત ુ,ં
સિકોહાબાદ. ખશુ થઈ ગયા. ચાલીસ વર્ષે સમાધાન થયુ,ં કહ.ે અનકૂુળ નિમિત્ત છે તો અહીં છે, એમ
ક્યાથંી લાવ્યો? તે તો તે જ રહી નિમિત્તાધીન દ્રષ્ટિ. નિમિત્ત છે કોણ ના પડે છે. પાચં મહાવ્રત છે, ૨૮
મળૂગણુ છે.  પચંમ ગણુસ્થાને વ્રત છે,  ૧૧ પડીમાં છે.  છે તો અહીં છે એમ નથી બિલકુલ.  પર્યાય
વ્યવહારથી નિરપેક્ષ છે.  નિશ્ચયની પર્યાય વ્યવહારથી નિરપેક્ષ છે અને દ્રવ્યથી સાપેક્ષ છે.  પરથી
નિરપેક્ષ એટલે આ વ્યવહારથી નિરપેક્ષ છે. આહાહા!

શુ ંઆ સતંોની વાણી! ગજબની વાણી છે.  છે તેને કોણ ના પાડે છે? છે તો છે,  પણ આ છે,
પાચં મહાવ્રત છે તો ભાવલિગીપણુ ંછે તેમ નથી. કેમકે પાચં મહાવ્રત તો નિરતીચારપણે દ્રવ્યલિગી
પાળતા...  પાળે છે છતાં તેમાં નિયમ ન રહ્યો.  આ છે તો આ છે તેવો નિયમ નથી અને આત્માને
આશ્રયે ચારિત્ર થાય, થાય ને થાય જ. તે નિયમ છે. આહાહા! તો તો દ્રવ્યલિગી મનુિ, પર્યાયનો નિશ્ચય
ઉપર કોઈનુ ંવજન જાતુ ંનથી અને પર્યાયના વ્યવહારની વાત ુ ંકરે છે.

મમુકુ્ષ:ુ- સાહબે! સાચુ ંકહુ?ં આ પર્યાયના નિશ્ચયની વાત આપના શ્રીમખેુ સાભંળી, હુ ંતો સાચું
કહુ ંછુ.ં દ્રવ્યના નિશ્ચયની વાત તો સાભંળી છે. .

ઉત્તર:- (દ્રવ્યના નિશ્ચયની વાત) સાભંળી છે, વાત સાચી છે. 

8

http://www.youtube.com/c/LalchandAmarchandModiAdhyatmikPravachanRajkot
http://AtmaDharma.com
http://AtmaDharma.org


Pravachan by Pujya Shree Lalchandbhai Amarchand Modi, Rajkot 
http://www.youtube.com/c/LalchandAmarchandModiAdhyatmikPravachanRajkot

મમુકુ્ષ:ુ- પણ પર્યાયના નિશ્ચયની વાત આપના શ્રીમખેુ જ સાભંળી.
મમુકુ્ષ:ુ- ખરેખર આ શબ્દો જ. સમ્યગ્દર્શન તે આત્મા, તે બધી વાત પણ આ પર્યાયનો નિશ્ચય

છે તે વાત તો સ્પેશ્યાલિટી છે આપની, સાહબે! બિલકુલ. અત્યાર સધુીમા.ં મૌલિક, મૌલિક છે આપનુ.ં 
ઉત્તર:- બીજા પણ કહે છે. વાત સાચી છે. ભાઈ કહે છે એમ બીજાએ કહ્યુ.ં પર્યાયનો નિશ્ચય તે

વાત શબ્દ જ આખો તમારી પાસેથી આવ્યો. આમા ંલખ્યુ ંહત ુ ંપણ ધ્યાન ખેચાણુ ંનહીં. નહિતર આમાં
તો છે.

મમુકુ્ષ:ુ- હા, દીવા જેવુ ંછે.
ઉત્તર:- દીવા જેવુ ંછે. પર્યાયના નિશ્ચય વિના દ્રવ્ય સ્વભાવનો અનભુવ નહીં થાય. પર્યાયના

વ્યવહારમા ંકા ંપરને જાણુ ંછું અને કા ંસ્વપર બેયને જ્ઞાન જાણે છે તે બે વ્યવહાર છે. તે વ્યવહારના
પક્ષમા,ં આહાહા! ખરેખર તો જ્ઞાન બિડાય છે. પક્ષમાં જ્ઞાન બિડાય છે અને વ્યવહારમાં જ્ઞાન રોકાય
છે. કેવળજ્ઞાન ન થાય. ભલે સાધક હોય. સમજી ગયા?

મમુકુ્ષ:ુ- પક્ષમા ંજ્ઞાન બિડાય છે અને વ્યવહારમા ંજ્ઞાન રોકાય છે. 
ઉત્તર:- રોકાય છે. વિકાસ નથી થતો. વિકાસ ન થાય. વિકાસ તો સ્વ આશ્રયે જ થાય. 
મમુકુ્ષ:ુ- નિશ્ચયમા ંજ વિકાસ. 
ઉત્તર:- બસ. નિયમ. આત્માઆશ્રિત વિકાસ હોય. પ્રગટતા પણ આત્મા આશ્રયે અને વદૃ્ધિ પણ

આત્મા આશ્રયે, એમ. પછી સાધક વ્યવહારને ઓળંગીને અંદરમાં જાય છે ત્યારે કેવળજ્ઞાન થાય છે.
વ્યવહારમાં રહે ત્યાં સધુી વિકાસ ન થાય.  કેવળજ્ઞાન ન આવે,  શ્રેણી નથી આવતી ને.  શ્રેણી નથી
આવતી. શ્રેણી ક્યાં આવે છે.  શાસ્ત્ર વાચં્યા કરે ને વિચાર કર્યા કરે,  ચિતવન કર્યા કરે,  આમ જોઈને
ચાલ્યા કરે. શ્રેણી ન આવે. લીન થઈ જાય ખલાસ! બધી પર્યાય, આહાહા! અભિમખુ થઈ જાય બધી
પર્યાય.

આ તો એક દ્રષ્ટાતં આપુ ંછુ.ં હોં! દ્રષ્ટાતં તો .. એમાથંી ન્યાય ખેંચવો. બીજો કોઈ એનો અર્થ ન
ઘટાવવો કોઈએ. દ્રષ્ટાતં આપુ ંછુ.ં તમે ૯૬૦૦૦ સ્ત્રીને પછૂો તમારો પતિ કોણ? ચક્રવર્તી. ૯૬૦૦૦ સ્ત્રી
એમ કહશેે કે અમારો પતિ ભરત મહારાજા છે.  હેં!  એમ,  અનતંગણુની અનતં પર્યાય એને પછૂો કે
તમને કોનુ ંઅવલબંન છે? એકનુ ંઅવલબંન છે. પછૂી લ્યો! આ જ જવાબ આપશે બધી પર્યાય. 

મમુકુ્ષ:ુ- એમ જ આપે ને? સતી સ્ત્રી બીજો જવાબ આપે?
ઉત્તર:- અવલબંન એકનુ ંજ છે. આહા!
મમુકુ્ષ:ુ- સાગંોપાગં છે દ્રષ્ટાતં. 
ઉત્તર:- સાગંોપાગં છે. આહા! જ્ઞાનને પછૂો તમારો સ્વામી કોણ? આત્મા. ચારિત્રને પછૂો તમારો

સ્વામી કોણ? આત્મા. સખુની પર્યાય, અનાકુળ આનદંની પર્યાય પ્રગટ થઈ તેને પછૂો તમારો સ્વામી
કોણ?  આત્મા છે.  એક જ તમારો સ્વામી?  કે હા એક જ સ્વામી છે.  અનતંગણુની અનતં પર્યાયનો
સ્વામી એક.  ઓલો ૯૬૦૦૦ નો સ્વામી એક.  એમ અનતંગણુ,  અનતં પર્યાય તેનો સ્વામી?  પર્યાય
અનતં અને સ્વામી એક.  તેનો સ્વ-સ્વામીસબંધં એકની સાથે છે.  જ્ઞાનની પર્યાયનો સ્વ-સ્વામીસબંધં
એકની સાથે. દર્શનની પર્યાયનો સ્વ-સ્વામીસબંધં, ચારિત્રની પર્યાયનો, આ બાજુથી ચારિત્રની પર્યાય
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આવી,  આ બાજુથી જ્ઞાન,  આ બાજુથી દર્શન,  આ બાજુથી સખુ.  બધી પર્યાયનો સ્વ-સ્વામીસબંધં,
આહાહા! એક જ્ઞાયકભાવ સાથે છે. એ જ બધી પર્યાયનો નિશ્ચય છે. જેનો સ્વ-સ્વામીસબંધં જ્ઞાયકની
સાથે છે તેન ુ ંનામ પર્યાયનો નિશ્ચય છે. અવલબંન એકનુ ંજ હોય. ચાલો.

વળી એવી જ રીતે અપોહક એટલે (ત્યાજક, ત્યાગ કરનાર). ત્યાગ કરનાર નથી. સમજાવે છે.
ત્યાગ કરનાર. અપોહક છે ને? અપોહક જ્ઞાયક. એટલે જાણનાર. એનો અર્થ કરે છે જાણનાર. સમજી
ગયા? તેમ અપોહક ત્યાગ કરનાર,  એમ. (તેના) વિષે કહવેામાં આવે છે:-  આ જગતમાં ખડી છે તે
શે્વતગણુથી  ભરેલા  સ્વભાવવાળંુ  દ્રવ્ય છે. આહાહા!  એ દ્રવ્યનો  સ્વભાવ જ શ્વતેગણુથી  ભરેલો  છે.
શ્વતેગણુથી અનન્ય છે તે. ભીંતથી ખડી અનન્ય નથી. ભીંત-આદિ પરદ્રવ્ય વ્યવહારે તે ખડીનુ ંશે્વત્ય છે.
ભીંત ઉપર ખડી લાગી તો ખડીએ ભીંતને સફેદ કરી તેમ લોક વ્યવહારથી કહવેામાં આવે છે.  લોક
વ્યવહાર છે એ.  સાચો વ્યવહાર નથી. (અર્થાંત ખડી વડે  શે્વત કરાવાયોગ્ય પદાર્થ  છે).  હવે,  શે્વત
કરનારી ખડી, કરનાર ખડી અને થનાર ભીંત, શ્વતે થનાર ભીંત. સમજી ગયા? શ્વતે કરનાર તો ખડી,
ચનૂો અને કાળી હતી ભીંત, એને સફેદ કરનાર કોણ? સફેદ કરનાર ખડી અને સફેદ થનાર કોણ? કે
ભીંત. તે સો ટકા ખોટી વાત છે. ડબામા ંહોય તો પણ ખડી સફેદ, ભીંતમા ંલાગે તો પણ ખડી સફેદ,
ભીંત જેવી છે તેવી છે. આહા!

મમુકુ્ષ:ુ- બિલકુલ સફેદ નહીં, કાળી તે કાળી જ છે. એક ટકો પણ સફેદ થઈ નથી. 
ઉત્તર:- શે્વત કરનારી ખડી શે્વત કરાવાયોગ્ય જે ભીંત-આદિ. ભીંત સફેદ થઈ ને? વ્યવહારીજનો

કહે છે કે ભીંત સફેદ થઈ ગઈ.  સમજી ગયા?  વ્યવહાર ભાષા,  અજ્ઞાનની ભાષા,  તે લોક ભાષાથી
સમજાવે.  ભીંત-આદિ પરદ્રવ્યો તેની છે કે નથી? આહા!  તે ખડી ભીંતની થઈ ગઈ કે નહીં? ભીંતને
ખડી ચોંટી કે નહીં? અને ભીંતને ચોંટતા ભીંત સફેદ થઈ ગઈ તો ખડી સફેદ ન રહી. ડબ્બામાં હતી
ત્યા ંસધુી ખડી સફેદ અને ભીંતમા ંલાગી ખડી ચનૂો ત્યારે ભીંત સફેદ. તો ભીંત સફેદ કહવેામા ંઆવે
ત્યારે ચનૂો સફેદ ગાયબ થઈ ગયો.  ચનૂો સફેદ રહ્યો નહીં ને?  ખડી ક્યાં સફેદ રહી?  ભીંતને સફેદ
માને એ ચનુાનુ ંઅસ્તિત્વ ન રહ્યુ.ં 

મમુકુ્ષ:ુ- ગાયબ થઈ ગયુ.ં 
ઉત્તર:- હા, ગાયબ થઈ ગયુ.ં તેનો નાશ થઈ ગયો ચનૂાનો. પરદ્રવ્ય તેની છે કે નહીં, એટલે

પરદ્રવ્યને સફેદ કરે છે કે નહીં ચનૂો? આહાહા! જો સફેદ કરે તો એની થઈ જાય. પોતાના સ્વભાવને
ચનૂો છોડે નહીં. એ તો સ્વભાવ સફેદ ગણુથી ભરેલો એનો સ્વભાવ છે. ભીંતે ચોંટે કે ડબ્બામા ંહોય કે
જ્યા ંહોય ત્યા ંએ તો સફેદ ગણુથી ભરેલો પદાર્થ છે. આહાહા!

મમુકુ્ષ:ુ- ભીંતના સદભાવમા ંકે ભીંતના અભાવમા!ં
ઉત્તર:- (ભીંતના સદભાવમા ંકે ભીંતના) અભાવમા.ં ડબ્બાના સદભાવમા ંકે ભીંતમા ંચોંટી હોય

ત્યારે સફેદ તો ખડી. ખડી સફેદ છે, ભીંત ક્યારેય ખડીરૂપ થતી જ નથી. સફેદ થાય જ નહીં. કાળી
ભીંત સફેદ ક્યાથંી થાય? વિચારવામાં આવે છે:- જો ખડી ભીંત-આદિની પરદ્રવ્યની હોય તો, એટલે કે
ભીંતને સફેદ કરે તો? એમ. પરદ્રવ્યની હોય તો શું થાય તે પ્રથમ વિચારીએ. જેનુ ંજે હોય તે તે જ
હોય. મહા સિદ્ધાતં. જેનુ ંજે હોય તે તે જ હોય. એમ. તે તે જ હોય.
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મમુકુ્ષ:ુ- જેનુ ંજે હોય.. 
ઉત્તર:-  જેનુ ંજે હોય તે તે જ હોય.  જેમ,  દ્રષ્ટાતં આપે છે.  આ વાક્ય ન સમજી શકે.  આ

વાક્યને સમજવા માટે આત્માનુ ંદ્રષ્ટાતં. આહા! આત્માનુ ંપણ દ્રષ્ટાતં છે અહિયા.ં 
મમુકુ્ષ:ુ- ખડીને સમજાવવા. 
ઉત્તર:- ખડીને સમજાવવા. ખડીનુ ંસ્વરૂપ સમજાવવા આત્માનુ ંદ્રષ્ટાતં આપ્યુ.ં એને તો આત્મા

જ દેખાય છે, બીજુ ંકાઈ દેખાત ુ ંજ નથી. સતંોને.. 
મમુકુ્ષ:ુ- આત્મા જ દેખાય છે માટે તો સતં છે. 
ઉત્તર:- માટે તો સતં છે. જેમ આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી,  જેમ એટલે જેવી રીતે આત્માનુ ંજ્ઞાન,

થવાથી લખ્યુ ંનથી.  આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી ત્રણેય કાળ.  ત્રણેય કાળ જ્ઞાન આત્માનુ ંજ હોય.  કેમકે
પરલક્ષ અભાવાત. આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી, આત્માનુ ંજ્ઞાન થવાથી નથી લખ્યુ.ં આત્માનુ ંજ્ઞાન થવાથી
તો એનો અર્થ એમ થયો કે પહલેા આત્માનુ ંજ્ઞાન નહોત ુ ંને પછી આત્માનુ ંજ્ઞાન થયુ.ં મર્મ છે. આત્માનું
જ્ઞાન થવાથી, આત્માનુ ંજ્ઞાન થાય નહીં. આત્માનુ ંજ્ઞાન હોય. 

આત્માનુ ંજ્ઞાન થાય નહીં પણ આત્માનુ ંજ્ઞાન હોય છે.  આત્માનું જ્ઞાન હોવાથી,  જ્ઞાન હમંેશા
આત્માનું જ હોય.  તે  આત્માને  જ  પ્રસિદ્ધ કરે  છે,  બાળગોપાલ સહનુે  ભગવાનઆત્મા  જણાય છે.
સમજાણુ?ં  આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી,  આત્માનુ ંજ્ઞાન થત ુ ંજ નથી.  કોઈ પરમાર્થવાદી કહે કે આત્માનું
જ્ઞાન થત ુ ંનથી, આત્માનુ ંજ્ઞાન તો ત્રણેય કાળ હોય છે. તો કહો શુ ંદોષ છે? કાઈં દોષ નથી. આહાહા!
એ જ્ઞાનને  સમ્યગ્જ્ઞાનનું વિશેષણ  (આપો તો)  તેમાં અતિવ્યાપ્તિ દોષ આવે  છે.  સર્વ  અવસ્થામાં
સમ્યગ્જ્ઞાન હોત ુ ંનથી.  અને જ્ઞાન ઉપયોગ તો સર્વ અવસ્થામાં હોય છે માટે આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી
જેમાં અવ્યાપ્તિ, અતિવ્યાપ્તિ, અસભંવ દોષ ન આવે. તેને આત્માનુ ંલક્ષણ, જ્ઞાનનુ ંલક્ષણ કહવેામાં
આવે છે. 

સમ્યગ્જ્ઞાન આત્માનુ ંલક્ષણ નથી. અરે! અતીન્દ્રિયજ્ઞાન આત્માનુ ંલક્ષણ? નહીં. કેવળજ્ઞાન? તો
કહ ેનહીં. જ્ઞાન લક્ષણ છે. 

મમુકુ્ષ:ુ- ઇન્દ્રિયજ્ઞાન? 
ઉત્તર:- નહીં. 
મમુકુ્ષ:ુ- મિથ્યાજ્ઞાન? 
ઉત્તર:- નહીં. સમ્યગ્જ્ઞાન?
મમુકુ્ષ:ુ- નહીં. સમ્યગ્જ્ઞાનમા ંહોવાથી લાગત ુ ંજ નથી. 
ઉત્તર:- હ.ં... ઉપયોગમા ંહોવાથી લાગે છે. 
મમુકુ્ષ:ુ- અનાદિ અનતં ઉપયોગ સળંગ રહ ેછે.
ઉત્તર:- અને જ્ઞાન આત્માનુ ંજ હોય છે તેમ જો ખ્યાલમા ંઆવે તો આત્મા તરફ વહ્યો જાય છે.

શદુ્ધઉપયોગ થઈ જાય છે. પરનુ ંજ્ઞાન કોઈ દિવસ હોય નહીં. જ્ઞાન પરનુ ંકોઈ દિવસ થાય જ નહીં,
પરથી જ્ઞાન થાય નહીં, પરનુ ંહોય જ નહીં. સમયસાર તો સમયસાર જ છે. આહાહા! કોઈ દિવસ જ્ઞાન
પરથી થાય નહીં અને પરનુ ંહોય નહીં. જો પરનુ ંહોય તો પર થઈ જાય. 
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આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી, આહાહા! તેમાયં પાછું આત્મા શબ્દ લખ્યો. તેમા ંશદુ્ધાત્મા લખ્યો નથી.
આત્માનું જ્ઞાન હોવાથી,  બસ આત્મા.  શદુ્ધાશદુ્ધ વિશેષણ નહીં.  છે તો શદુ્ધ જ,  પણ શદુ્ધ અને અશદુ્ધ
વિશેષણ ન લગાવ્યુ.ં આત્મા સામાન્ય, સામાન્ય, સામાન્ય આત્મા. 

મમુકુ્ષ:ુ- સામાન્ય આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી,
ઉત્તર:- સામાન્ય આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી, એમ. કેમકે આત્મા સામાન્ય સ્વરૂપે છે. અનતંગણુનો

પિંડ. આહા! આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી. ત્રણેય કાળ જ્ઞાન તો આત્માનુ ંજ હોય છે. બસ. જ્ઞાન રાગનુ ંન
હોય, દેવ-ગરુુ-શાસ્ત્રનુ ંજ્ઞાન ન હોય, દેવ-ગરુુ-શાસ્ત્ર મને જ્ઞાનમાં જણાય છે, ખોટી વાત છે. આહાહા!
આ પર્યાયના નિશ્ચયની વાત ચાલે છે. કહવેી છે ચારિત્રના પર્યાયના નિશ્ચયની, અને અહિયા ંઆત્માનું
દ્રષ્ટાતં, કેમકે જ્ઞાનથી સમજાય છે બધુ.ં એટલે આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી, આત્માનુ ંચારિત્ર હોવાથી નથી
લખ્યુ.ં સમજાય છે? 

આત્માનુ ંચારિત્ર નવુ ંપ્રગટ થાય છે અને આત્માનુ ંજ્ઞાન તો અનાદિઅનતં થાય છે.  બસ.
સમજી ગયા બધા. એવુ ંછે. આહાહા! જ્ઞાન વિનાનો આત્મા કોઈ ન હોય, ચારિત્ર વિનાનો હોય. ચારિત્ર
સહિત હોય અને ચારિત્ર રહિત પણ આત્મા તો હોય. પણ જ્ઞાન રહિત કોઈ આત્મા ન હોય. નિગોદનો
આત્મા પણ જ્ઞાન સહિત છે.  આત્માનું જ્ઞાન હોવાથી,  આહાહા!  બોલો ખડીને  સમજાવવા આત્માનું
દ્રષ્ટાતં આપ્યુ,ં હેં? સમજાવવી છે ખડી અહિયા.ં 

મમુકુ્ષ:ુ- જડને સમજાવવા માટે ચેતનનુ ંદ્રષ્ટાતં આપે છે. 
ઉત્તર:- કેમકે આ જે છે ને અબાધિત છે. આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી અબાધિત છે, ત્રણેય કાળ જ્ઞાન

આત્માનુ ંહોય, એમ. આત્માનુ ંજ્ઞાન થાય છે તો તો જ્ઞાન પહલેા આત્મા જ્ઞાન વગરનો થઈ ગયો. એમ
નથી. હવે આત્માનુ ંજ્ઞાન થયુ ંએમ. તો પહલેા આત્મા જ્ઞાન વગરનો હતો? એમ આવી જશે. તો જડ
થઈ જશે. એક એક વસ્તનુી કિમત છે. "ઉપયોગો લક્ષણમ" બરાબર જ છે. આહાહા! ‘જેનુ ંજે હોય તે
તે જ હોય, જેમ આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી જ્ઞાન તે આત્મા જ છે;’ આહાહા! જ્ઞાનની પર્યાય તે આત્મા છે.
જ્ઞાનગણુ ન લેવો અહિયા.ં  જ્ઞાનની જે પર્યાય છે પ્રગટ,  બધાની પાસે પ્રગટ ઉપયોગ તે જ્ઞાન તે
આત્મા જ છે. આહાહા!

મમુકુ્ષ:ુ- આત્માનુ ંછે ને માટે આત્મા જ છે. 
ઉત્તર:- હ.ં.. ન્યાય એ જ છે. કે તે જ્ઞાન આત્માનુ ંછે માટે જ્ઞાન તે આત્મા જ છે. ખટાશ લીંબનુી

હોવાથી ખટાશ તે લીંબુ જ છે.  ગળપણ સાકરની હોવાથી ગળપણ તે સાકર જ છે.  એમ. જ.  આમાં
પાછો જ લગાડ્યો છે. કે આમાં પર્યાય દ્રષ્ટિ નહીં થાય ને? પર્યાયને અહિયાં આત્મા જ કહ્યો છે ને?
ઉપયોગને આત્મા કહ્યો છે. તને કાઈં ખબર નથી, તને કાઈં ખબર નથી. ભેદથી અભેદને સમજાવવો
છે. તો ભેદ ઉપર લક્ષ કરીશ નહીં. ભેદ ઉપર લક્ષ કરીશ નહીં, જો જ્ઞાન તે આત્મા જ છે તો અભેદ
અનભુવ થઈ જશે. અભેદ જાણનહાર, અભેદ જાણનહાર. ભાઈ! ત ુ ંજો આ જ્ઞાનની પર્યાય ને પર્યાય
ઉપર લક્ષ રાખીશ તો એ પર્યાય આત્મા નહીં થાય. 

મમુકુ્ષ:ુ- જ્ઞાન તે પર્યાય છે તેમ ક્યા ંલખ્યુ ંછે?
ઉત્તર:- તેમ ક્યાં લખ્યુ ંછે? જ્ઞાન તે આત્મા જ છે.  આહા!  અભેદમાં ભેદ કરીને સમજાવે છે.
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પણ અભેદમા ંકાઈં ટુકડા થતા ંનથી. અભેદ જાણનહાર. એક વાર લઈ લ્યે કે જ્ઞાન તે આત્મા છે, જ્ઞાન
તે આત્મા જ છે તો તેન ુ ંનામ અભેદ જાણનહાર છે. તેનુ ંવાચ્ય આ છે. કેમકે જ્ઞાનને આત્મા કહવેો છે.
જ્ઞાન-જ્ઞાન તે આત્મા જ છે. જુઓ! જ્ઞાન તે જ નથી લખ્યુ.ં તે જ લખ્યુ ંહોય તો દોષ લાગે. 

મમુકુ્ષ:ુ- જ્ઞાન તે જ આત્મા કહ ેતો પર્યાય આત્મા થઈ જાય. 
ઉત્તર:-  હ.ં.  ઉપયોગ તે  આત્મા  નથી.  જ્ઞાન તે  આત્મા  જ છે કેમકે તે  આત્માના  અનન્ય

પરિણામ છે. તે આત્માથી અભેદ છે. માટે જ્ઞાન તે આત્મા જ છે. તેમા ંઅભેદ અનભુવ થઈ જાય છે.
આમા ંઅભેદ અનભુવ થાય છે. 

મમુકુ્ષ:ુ- આત્માનુ ંજ્ઞાન હોવાથી જ્ઞાન અભેદ છે. 
ઉત્તર:-  અભેદ જ છે.  તે ક્યાં જુદંુ પડે છે?  સમજાવવા માટે ભેદ કરે છે બાકી જ્ઞાન કહો કે

આત્મા કહો એક જ છે. આહાહા!
મમુકુ્ષ:ુ- આમાયં જાણનારો જ જણાય છે.
ઉત્તર:- બસ. એ જ આવ્યુ.ં જાણનારો જણાય છે, અભેદભાવે જણાય છે.
મમુકુ્ષ:ુ- જાણનારો જણાય છે માટે હુ ંજાણનાર જ છુ.ં 
ઉત્તર:- માટે જાણનાર છુ.ં જાણનારો જણાય છે, જે જણાય છે જાણનારો માટે તે જાણનારો જ હું

છુ,ં એમ. જે જાણે છે તે નહીં, જણાય છે તે હુ ંછું. પછી જાણનાર અને જણાય છે તેનો ભેદ રહતેો નથી,
સમજાવવા માટે ભેદથી સમજાવે છે.  આત્મા જ છે.  જ્ઞાન તે આત્મા જ છે.  આહાહા!  કેમકે આત્માનું
જ્ઞાન હોવાથી જ્ઞાન તે આત્મા જ છે. જો રાગનુ ંજ્ઞાન હોય તો જ્ઞાન તે રાગ હોય. કોઈને રાગનુ ંજ્ઞાન
થાય જ નહીં અને આત્માનુ ંજ્ઞાન છૂટે નહીં. બેન! કોઈને પરનુ ંજ્ઞાન થાય જ નહીં અને આત્માનુ ંજ્ઞાન
છૂટે નહીં. 

મમુકુ્ષ:ુ- છૂટે તો પરનુ ંજ્ઞાન થાય ને? છૂટત ુ ંજ નથી ને. 
ઉત્તર:- છૂટત ુ ંજ નથી ને. છૂટે તો આત્મા જડ થઈ જાય. 
મમુકુ્ષ:ુ- સમયે સમયે આત્મા જ જણાય છે. 
ઉત્તર:- પ્રત્યેક જીવને, પ્રત્યેક સમયે. 
મમુકુ્ષ:ુ- આત્માનુ ંજ્ઞાન થઈ રહ્યુ ંછે તેમા ંઆત્મા જણાય રહ્યો છે. 
ઉત્તર:-  જણાય રહ્યો છે માટે તે જ્ઞાનનુ ંનામ આત્મા.  તે જ્ઞાયક જણાય છે માટે તે જ્ઞાનને

આત્મા કહ્યો.  તે જ્ઞાનમાં રાગ જણાતો નથી જ્ઞાયક જણાય છે.  કેમકે રાગમાં જ્ઞાન તન્મય નથી.  તે
ઉપયોગમાં તો ઉપયોગવાન તન્મય છે.  ઉપયોગમાં તો ઉપયોગ છે,  ઉપયોગમાં રાગ નથી માટે
ઉપયોગ પણ આત્મા છે. ઉપયોગમા ંઉપયોગ છે માટે ઉપયોગ પણ આત્મા જ છે. અલૌકિક વાત છે.
બાળગોપાળ સહનુે આત્મા જણાય છે, બરાબર છે. કેમકે આત્માનુ ંજ્ઞાન હોય છે. થાય છે લખ્યુ ંનથી.
થાય છે તો નવુ ંથયુ.ં  હોય છે તો અનાદિનુ ંછે.  થાય છે તે તો નવુ ંજ્ઞાન થાય અને હોય છે તો
અનાદિનુ ંછે. આહાહા! જ્ઞાન તે આત્મા જ છે. આવો તાત્ત્વિક સબંધં જીવતં હોવાથી, શુ ંકહ્યુ?ં તાત્ત્વિક.
જ્ઞાન ને આત્માનો પરમાર્થ સબંધં છે. તે છૂટી ન શકે. ઉપયોગ અને આ ઉપયોગવાન ભગવાનઆત્મા
જ્ઞાયક તેનો તાત્ત્વિક, પારમાર્થિક, તાદાત્મ્ય સબંધં છે. સયંોગ સબંધં નથી. સ્વાભાવિકસબંધં, તાત્ત્વિક
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સબંધં,  પારમાર્થિક સબંધં,  તાદાત્મ્ય સબંધં ટાળ્યો ટળે નહીં.  જ્ઞાન અને આત્મા જુદા ન પડે,  જેમ
અગ્નિ અને  ઉષ્ણતા જુદા નથી પડી શકતા તેમ જ્ઞાન અને આત્મા જુદા પડી શકતા નથી.  તેને
અભેદપણે જાણ ત ુ,ં આહાહા!

આવો તાત્ત્વિક સબંધં જીવતં હોવાથી, આહા! જીવતો હોવાથી, અનાદિ-અનતં કે સબંધં મરતો
નથી કોઈ દિવસ, ટળતો નથી. ઉષ્ણતા અને અગ્નિ તેનો સબંધં કોઈ દિવસ છૂટતો નથી, તેમ જ્ઞાન
અને આત્માનો સબંધં કોઈ દિવસ છૂટે નહીં. ભલે ત ુ ંએમ કહ ેકે મને જ્ઞાન થત ુ ંનથી ને મને રાગ થાય
છે તો પણ તે સબંધં, આહાહા! તટૂતો નથી, છૂટતો નથી જીવતં છે એ તો. એ તો જીવતં છે. જીવતો છે.
કોઈ કાળ એવો નહીં હોય કે જ્ઞાન ન થાય આત્માનુ.ં 

કોઈ કાળ એવો ન હોય કે આત્મા ન જણાય જ્ઞાનમા.ં નિગોદીયા જીવને પણ જ્ઞપ્તિ છે તેથી
જ્ઞાયક તેમાં જણાય છે.  આહા!  સ્વ-પર પ્રકાશક તેની અંદર શક્તિ છે,  જણાય છે.  આવો તાત્ત્વિક
સબંધં જીવતં હોવાથી,  જીવતો હોવાથી,  આહા! વાસ્તવિક હોવાથી,  ખડી જો ભીંત-આદિની હોય તો?
હવે,  સબંધં તો-સબંધં તો આત્માને અને જ્ઞાનને તાત્ત્વિક સબંધં છે.  એમ ખડીને અને ભીતને કાઈં
તાત્ત્વિક સબંધં, પારમાર્થિક સબંધં નથી. ખડીની સાથે સફેદને તાત્ત્વિક સબંધં છે પણ ભીતની સાથે
નથી. આહાહા! દ્રષ્ટાતં પણ સરસ!

કહશેે હવે જુઓ! ખડી જો ભીંત-આદિની હોય એટલે ભીંતને સફેદ કરતી હોય તો ખડી તે ભીંત-
આદિ જ હોય,  ‘‘જે જેનુ ંહોય તે તે જ હોય”. (અર્થાત ખડી ભીંત-આદિસ્વરૂપ જ હોવી જોઈએ); એમ
હોતા,ં  ખડીના  સ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ થાય.  ખડી  જો  ભીંતને  સફેદ કરે  અને  તે  સબંધં  તાત્ત્વિક અને
પારમાર્થિક લાગે તો ખડીનો નાશ થાય. આહાહા! જ્ઞાનમાં જણાય છે જ્ઞાયક અને ત ુ ંમાન મને રાગ
જણાય છે,  આહાહા!  જ્ઞાનનો નાશ થઈ ગયો.  મિથ્યાજ્ઞાન થઈ ગયુ.ં  ખડી જો ભીંત-આદિની હોય તો
ખડી તે ભીંત-આદિ જ હોય.  અર્થાત ખડી ભીંત-આદિ સ્વરૂપ જ હોવી જોઈએ;  એમ હોતાં ખડીના
સ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ થાય. ઉચ્છેદ થઈ ગયો,  નાશ થઈ ગયો.  ખડી જો ભીંતરૂપે થઈ ગઈ તો ખડીનું
અસ્તિત્વ રહતે ુ ંનથી, કેમકે ત ુ ંકહે છે કે ભીંત સફેદ છે. કોઈ પછેૂ છે કે આ શુ ંછે? ભીંત કેવી છે? કે
સફેદ.  હવે સફેદ ગણુથી ભરેલું તો ખડીનુ ંદ્રવ્ય છે અને તે ભીંતને સફેદ કહી.  તો ખડી રહી નહીં.
ખડીનો નાશ થઈ ગયો. તારી દ્રષ્ટિમાથંી ખડી ગાયબ થઈ ગઈ, આહાહા! મોટી ભલૂ છે. 

ભીંત સફેદ છે એમ કહવેામાં ખડીનો નાશ થયો. એમ જ્ઞાન પરદ્રવ્યને જાણે છે તેમાં જ્ઞાનનો
નાશ થયો. કેમકે જ્ઞાનમા ંતો જ્ઞાયક જણાય છે અને તે કહ્યુ ંઆ જણાય છે. બહુ ભાઈ! બેન! ઊંચી વાત
છે. આહાહા! કાઈં સાધારણ વાત નથી. આહાહા! જ્ઞાનમાં જ્ઞાયક જણાય છે, સફેદપણુ ંતો ખડીનુ ંહત ું
તેને બદલે સફેદ ભીંત દેખાય છે. તો જ્ઞાનમા ંરાગ જણાય છે, જ્ઞાનમા ંરાગ જણાય છે, જ્ઞાનમા ંરાગ
જણાય છે, તો જ્ઞાનમાં જણાય છે તો તને આત્મા કેમકે તે જ્ઞાન તો આત્માનુ ંછે,  તે જ્ઞાન આત્માનું
હોવાથી છતા ંત ુ ંએમ માને છે કે આ રાગનુ ંમને જ્ઞાન થયુ,ં રાગનુ ંજ્ઞાન થયુ,ં રાગનુ ંજ્ઞાન થયુ ંતો
આત્માનુ ંજ્ઞાન અસ્ત થઈ ગયુ.ં આત્માનુ ંજ્ઞાન અસ્ત થઈ જાય છે. પ્રભ!ુ આ સાધારણ વાત નથી. હું
પરને જાણુ ંછુ,ં (તે) મોટંુ પાપ છે. અધ્યવસાન કહ્યુ ંછે તે યથાર્થ છે. સ્વભાવમાથંી ચ્યતુ થઈ ગયો તે
આત્મા.
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એમ હોતા,ં ખડીના સ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ થાય. પરંત ુસ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ તો થતો નથી, કારણ કે
એક દ્રવ્યનું અન્ય દ્રવ્યરૂપે સકં્રમણ થવાનો તો પરૂ્વે જ નિષેધ કર્યો છે. એક દ્રવ્ય બીજા દ્રવ્યરૂપે ન
થાય. એ તો નિમિત્ત-નૈમિત્તિક સબંધં દેખીને કહવેામાં આવ્યુ ંછે તે સાચુ ંનથી. એમ માનજે. કારણ કે
એક દ્રવ્યનુ ંઅન્ય દ્રવ્યરૂપે સકં્રમણ થવાનો તો પરૂ્વે જ નિષેધ કર્યો છે. ૧૦૩ ગાથામા.ં ૧૦૩ ગાથા છે
સમયસારની તેમા ંએક દ્રવ્ય બીજા દ્રવ્યરૂપે સકં્રમણ પામત ુ ંનથી તો એક દ્રવ્ય બીજા દ્રવ્યને શુ ંકરે?
તે ન્યાય આપ્યો છે તેનો આધાર આપે છે પોતે. માટે એ સિદ્ધ થયુ ંકે ખડી ભીંત-આદિની નથી એટલે
ભીંતને સફેદ કરતી નથી. ભીંતને સફેદ કરતી નથી. 

મમુકુ્ષ:ુ- પોતે સફેદ રહ ેછે. 
ઉત્તર:- પોતે સફેદ રહ ેછે. 
મમુકુ્ષ:ુ- સફેદને પ્રસિદ્ધ કરે છે. 
ઉત્તર:-  સફેદને પ્રસિદ્ધ કરે છે.  સફેદ ખડીને પ્રસિદ્ધ કરે છે.  સફેદ ભાગ ભીંતને પ્રસિદ્ધ કરતો

નથી. સફેદ પર્યાય ભીંતને પ્રસિદ્ધ કરતી નથી પણ સફેદ પર્યાય તે ખડીને પ્રસિદ્ધ કરે છે. ત્યા ંખડી છે.
પહલેા ચનુામા ંહતી હવે ત્યા ંછે, કે્ષત્ર બદલ્યુ ંભાવ નથી બદલતો. 

મમુકુ્ષ:ુ- તે તો તેના સ્વકે્ષત્રમા ંજ છે. 
ઉત્તર:-  સ્વકે્ષત્રમાં છે.  ડબ્બામાં હતી ત્યારે સ્વકે્ષત્રમાં અને ભીંત ઉપર ગઈ ત્યારે પણ તેના

સ્વકે્ષત્રમા.ં  તો તે સફેદપણું ખડીને પ્રસિદ્ધ કરે છે.  ભીંતને નહીં.  કેમકે જે જેનુ ંહોય તે તે જ હોય.
સફેદપણુ ંખડીનુ ંહોવાથી સફેદ તે ખડી જ છે પણ ભીંત-આદિ નથી. આહા! પ્રતિપાદનમા ંપણ એટલી
એકાગ્રતા હોય એટલે આ એ જ શબ્દ આવ્યા કરે. આહા! એની સાથે સાથે વિકલ્પ છે ને એટલે થાક
છે. આહાહા!

પરંત ુસ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ તો થતો નથી, કારણ કે,  હવે કારણ આપે છે.  કારણ કે એક દ્રવ્યનું
અન્ય દ્રવ્યરૂપે સકં્રમણ થવાનો તો પરૂ્વે જ નિષેધ કર્યો છે. માટે (એ સિદ્ધ થયુ ંકે) ખડી ભીંત-આદિની
નથી. એટલે ભીંતને સફેદ કરતી નથી. ખડી તો ખડી છે.  ડબ્બામાં હોય ત્યારે પણ ખડી ખડી અને
ભીંતમાં હોય ત્યારે પણ ખડી તો ખડી જ છે.  આહા!  ભલે તેના આકાશનુ ંકે્ષત્ર બદલ્યુ ંપણ સ્વકે્ષત્ર
બદલતું નથી.  પદાર્થ  સ્વકે્ષત્રને  બદલાવે  નહીં,  આકાશના  કે્ષત્રે  બદલાવ્યુ.ં  અહી ડબ્બામાં હતી તે
આકાશના કે્ષત્રે ત્યાં ગઈ.  પરકે્ષત્ર બદલ્યું પણ સ્વકે્ષત્ર તો,  સ્વદ્રવ્ય,  સ્વકે્ષત્ર,  સ્વકાળ,  સ્વભાવ તે
અનતં ચતષુ્ટય પદાર્થમા ંરહ ેછે, આહાહા!

ખડી ભીંત-આદિની નથી, (આગળ વિચારીએ:) જો ખડી ભીંત-આદિની નથી,  ભીંત સફેદ થઈ
નથી,  ભીંતની નથી ખડી,  તો ખડી કોની છે? ભીંતની નથી તો ખડી કોની છે?  ખડીની જ ખડી છે.
આહાહા! ખડીની ખડી છે. ભીંતની નથી નિષેધ કર્યો. અને ખડી તો? ખડી ખડીની છે. જ્ઞાન પરનુ ંનથી
તો જ્ઞાન કોનુ ંછે? કે આત્માનુ ંછે. એમ નથી. આહાહા! બહુ જ માર્મિક છે. પર્યાયના નિશ્ચયની વાત,
ત્રણ પર્યાયના નિશ્ચયની વાત અપરૂ્વ છે આ. આ ચારિત્રની પર્યાયના નિશ્ચયની વાત આપણે લેવી છે
ને તે. 

(આ) ખડીથી જુદી એવી બીજી કઈ ખડી છે જેની (આ) ખડી છે? ખડીની ખડી છે તેમ કહ્યુ,ં કે બે
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ખડી થઈ જાય. કઈ ખડી કઈ ખડીની છે? તો ખડી તો બે નથી, ખડી તો એક પદાર્થ છે. ખડી નામનો
પદાર્થ તો એક જ છે. તો આ ખડી આ ખડીની છે તો બેપણુ ંઆવે. તો કઈ ખડી કઈ ખડીની છે? તે
પ્રશ્ન થાય સીધો. ખડીથી જુદી એવી બીજી કઈ ખડી છે કે જેની (આ) ખડી છે? (આ) ખડીથી જુદી અન્ય
કોઈ ખડી નથી, પરંત ુતેઓ બે સ્વ-સ્વામીરૂપ અંશો જ છે. ખડી ખડીની છે, ખડી ખડીની છે તેવા બે
સ્વ-સ્વામી અંશનો ભેદ આવ્યો વ્યવહાર. અહીં સ્વ-સ્વામીરૂપ અંશોના વ્યવહારથી શું સાધ્ય છે? ખડી
ખડીની છે તેમા ંસાધ્યની સિદ્ધિ નથી. તેમા ંતો વિકલ્પની સિદ્ધિ છે. ખડી દ્રષ્ટિગોચર નહીં થાય. 

મમુકુ્ષ:ુ- તેમાયં સાધ્યની સિદ્ધિ નથી. 
ઉત્તર:- નથી. 
મમુકુ્ષ:ુ- તો ભીંતને સફેદ કરે તે તો વાત જ ક્યા ંછે?
ઉત્તર:- વાત જ ક્યા ંછે તે તો અજ્ઞાન થઈ ગયુ.ં 
મમુકુ્ષ:ુ- સ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ થઈ ગયો. 
ઉત્તર:- સ્વદ્રવ્યનો ઉચ્છેદ થઈ ગયો એમ કહ ેછે. કાઈં સાધ્ય નથી, તો પછી ખડી કોઇની નથી,

ખડી ખડી જ છે-એ નિશ્ચય છે. 

સમાપ્ત.

ૐ
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